

# 2018全國兩會

## 福建：政企直通車服務商企

【香港商報訊】記者田琴、呂斯達：「我是新福建人，在福建工作兩個多月，社會上對福建的營商環境口碑總體上很好。今後福建營商環境沒有最好、只有更好，力爭做到企業有求必應，無事不擾，以優質的服務指數，辦起企業和群眾滿意的指數。」6日下午，全國人大代表、福建省長唐登傑在十三屆全國人大一次會議福建省代表團開放日就媒體普遍關注的「作為改革開放的先行省份，如何持續優化營商環境」問題回答記者提問。

唐登傑指出，今年是改革開放40周年，福建作為前沿地區，要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹黨的十九大、十九屆三中全會精神和這次兩會的精神，深入踐行習總書記對福建工作提出的指示和要求，加快建設機制活、產業優、百姓富、生態美的新福建。

唐登傑表示，福建要進一步提高對外開放，在更高層次上爭取更快更好的發展。還要進一步優化法治環境，促進不同所有制企業公平競爭，堅決破除各種隱形的壁壘，大力降低實體經濟的成本，大力支持實體經濟發展，按照省委要求還將繼續推出一批有吸引力的大項目去招商，使各類資本能進得來、發展得起來、發展得更好，同時福建還要加大力度保護好產權，維護契約，以政府的政務誠信，帶動商務誠信、社會誠信。

要建設和完善企業家參與各項政策制定的機制，努力



全國人大代表、福建省長唐登傑

## 津河東借勢 協同發展譜新篇

【香港商報訊】記者邢寶華報導：「在京津冀協同發展大戰略裏，我們要以雄安新區、北京城市副中心為標杆，樹立更高的標準，既要協同又要提升，既要承接又要再造，努力譜寫京津冀協同發展的河東篇章。」全國人大代表、天津市河東區委書記李建成對記者說。

李建成介紹，河東區將提升天津站樞紐功能，統籌優化天津站及其周邊基礎設施，暢通與北京通莎客運站等交通節點的聯絡，構建四通八達、無縫對接的綜合交通網絡。同時，加快落實天津站地區城市設計，充分發揮天津站—北京南站的橋樑作用，形成「半小時經濟圈」，並配合做好雄安新區與天津之間的交通網絡建設，使天津站城際樞紐成為中心城區承接非首都功能疏解、對接雄安新區的橋樑堡壘。

在產業升級發展方面，加快建設河東區金貿產業園，打造成集企業總部、科技研發、金融服務、節能環保等業態為一體的高端產業園區，精準對接北京高品質產業。加快建設棉三、愛琴海π工場等一批文創街區，打造成服務京津冀創意企業的文化投資、項目孵化平台。加快建設「津冀沙縣循環經濟產業示範區」，著重承接河北省精品鋼材、裝備製造、精細化工、新型建材、新能源、新材料、節能環保等產業。此外，承接並服務中國金茂、中航建設、國家電投等一批在京優勢企業，同時力爭每年引進億元以上的投資項目和註冊企業10家以上，使更多發展要素持續不斷地引入河東區。

在推動創新方面，加快建設國家自主創新示範區河東分園，引進京津冀優勢企業，打造成以智能電氣研發與製造、電力工程技術研發和電力建設為核心的特色產業科技園區。同時，推動區域科技數據資源、重大科技基礎設施共用共享，並積極開展產學研合作，共建三地聯合實驗室、技術研發中心和產業技術聯盟。

## 貴州：新時代下機遇無限



全國人大代表、貴州省發改委主任陳少波

【香港商報訊】記者許入介紹：9日，全國人大代表、貴州省發改委主任陳少波在接受記者採訪時表示，政府工作報告和計劃、財政報告都有一個鮮明的特點就是乾貨多、機遇多，又在對大數據和數字經濟

發展、生態文明建設、加快西部開放開發作了新的重大部署，對像貴州這樣的西部欠發達省份關心支持多。比如提到的要制定西部大開發新的指導意見；安排中央預算比上年增加300億元，重大基礎設施建設繼續向中西部地區傾斜；中央對地方一般性轉移支付增長10.9%，增強地方特別是中西部地區財力；中央財政新增扶貧投入及有關轉移支付向深度貧困地區傾斜等等，這些都是重大機遇，讓我們非常振奮。

### 大數據助力貴州走向世界

陳少波說，近兩年，中央相繼批准貴州建設首個國家大數據綜合試驗區、首批國家生態文明試驗區和國家內陸開放型經濟試驗區，三大試驗區不僅對貴州經濟社會發展產生重大而深遠的影響，對老百姓生產生活也帶來重大而深刻的變革。

圍繞建設國家大數據綜合試驗區，我們強力實施大數據戰略行動，紮實開展七大系統性試驗，在全國率先出臺數字經濟發展規劃和意見，率先建設首個大數據國家工程實驗室，率先舉辦數博會並升格為國家級國際博覽會，率先建成首個省級政府數據聚集共享開放平台——「雲上貴州」，率先成立首家大數據交易所，率先頒布首個大數據地方法規，率先打造「中國數谷」，率先開展大數據與社會信用體系融合發展試驗，建成開通貴陽、貴安國家級互聯網骨幹直聯點，

躋身全國13大通信樞紐。

同時，以千企引進、千企改造「雙千工程」和「萬企融合」為抓手，全力推動大數據與實體經濟深度融合，加快新舊動能轉換。大數據電子信息製造業已成為貴州工業經濟的第三大增長點，大數據已經成為貴州走向世界的一張新名片。

### 大生態再增貴州顏值與氣質

圍繞建設國家生態文明試驗區，強力實施大生態戰略行動，紮實開展八項創新試驗，全力打造「多彩貴州公園省」，促進百姓富與生態美有機統一。目前，貴州綠色經濟佔地區生產總值的比重達到37%，貴州生態文明建設公眾滿意度居全國第2位。

### 大開放讓「貴漂」成靚麗風景

圍繞建設國家內陸開放型經濟試驗區，積極參與「一帶一路」建設和長江經濟帶發展，加快建設開放通道，形成了新舊交融的「十字」型鐵路網和「十字」型高鐵網，成為對外合作的橋樑紐帶。大力培育開放主體，深入推進投資貿易便利化、負面清單管理、內陸開放式扶貧等創新試驗，每年引進省外到位資金都在七八千億元左右。高端人才數量引進也比五年前翻番，「貴漂」已經成為貴州發展火熱實踐中的靚麗風景。



全國人大代表、天津市河東區委書記李建成

## 宜興白塔村文旅融合 打造美麗鄉村

【香港商報訊】記者杜林、戎晨報導：國務院總理李克強在政府報告中提到要大力實施鄉村振興戰略，要依靠改革創新壯大鄉村發展新動能。近日，全國人大代表、無錫宜興市西渚鎮黨總支部書記歐陽華在接受本報記者採訪時表示，實施鄉村振興戰略要科學規劃、創新思維，讓年輕人成為鄉村振興的主力軍，打造一個更精進的、讓城市人嚮往的美麗鄉村。

歐陽華介紹，在推進城鄉融合發展的過程中，白塔村因地制宜、科學定位，以「生態立村，文化強村，旅遊富村」為目標，始終堅持留青山、護綠水、守淨土的發展理念，運用星雲大師的傳統文化、于伶劇作家的紅色文化和千年古窯址的歷史文化，進一步提升白塔村文化檔次，推動鄉村旅遊發展。

目前，白塔村以白塔文化公園為核心，建成甲有度假村、興望文化園、雲石山莊、率隸園高端居民宿等四大生態農業旅遊示範園區，通過18公里的平坦路面以景帶點連線串聯在一起，形成時程3小時的電瓶車旅遊觀光互動體驗通道。

截至目前，白塔鄉村旅遊專業合作社共發展農戶600多家，年銷售農產品1億多元，帶動本村和外來人員就業1800多人，吸引了包括無錫、上海、台灣等地的外來創業者。

在城鄉融合發展的過程中，如何讓年輕人喜歡農村、留在農村？歐陽華說，白塔村正打造與年輕人生活息息相關的產業，使他們在農村也能感覺到跟城市一樣的便捷和浪漫，白塔村60%的年輕人都回來了。同時，對於有才華的年輕人，國家應多出台一些利好政策，讓大學生能夠返鄉創業。

## 十堰：啃「硬骨頭」當「守井人」



全國人大代表、十堰市長陳新武

【香港商報訊】記者李映華 見習記者杜一可報導：第十三屆全國人民代表大會第一次會議湖北代表團全體會議8日舉行，並向中外媒體開放。全國人大代表、十堰市長陳新武表示，十堰市是全國、全省集中連片特困地區，也是國家重要生態功能區和南水北調中線工程核心水源區，承擔著生態保護和脫貧致富

的雙重責任。一直以來，十堰都把脫貧攻堅作為全市的第一民生工程，計劃在2018年脫貧14.5萬人，2019年脫貧19.5萬人。在推動經濟發展的同時，也堅持生態立市，確保一庫清水永續北送。

據悉，2014年至2017年，十堰累計脫貧49.2萬人。全市資金整合的做法和易地扶貧搬遷經驗得到汪洋副總理的批示，精準扶貧「查、改、促」、金融扶貧和「四雙」駐村幫扶工作做法被國務院扶貧辦發全國各地學習和推廣，脫貧攻堅工作連續三年在省考核中被評定為優秀等次。

### 竭力保生態護水質

陳新武說，為確保庫區水質安全，2012年迄今全市投入6.6億元實施工業點源污染治理企業100家、實施清潔生產企業260家，投入3億元實施農村環境整治200個村，拒批有環境風險的重大項目120個，涉及投資總額260億元。目前，十堰市正按照國務院批覆的《丹江口庫區及上游水污染防治及水土保持「十三五」規劃》，積極推進15類規劃項目的實

### 脫貧實現「三轉變」

陳新武指出，2018年是十堰脫貧攻堅最為關鍵的一年。要借鑒外地先進經驗，創造具有十堰特色的工作經驗，切實進一步提升脫貧攻堅工作水平。

實現「三轉變」，一是由找準幫扶對象向精準幫扶穩定脫貧轉變。在抓好貧困對象動態管理的基礎上，抓實推進精準施策，按照「六個一批」的要求，因地制宜、因人因戶因村分類施策，鞏固脫貧成果。二是由關注脫貧速度向保證脫貧質量轉變。實現貧困地區環境條件改善，貧困群眾思想觀念轉變，勞動技能提升，有穩定的收入渠道。三是由開發式扶貧為主向開發式扶貧與保障式扶貧並重轉變。認真落實農村最低生活保障制度與扶貧開發政策有效銜接，完善以最低生活保障為基礎、各類專項救助為輔助、社會力量參與為補充的社會救助保障體系，在推進開發式扶貧的同時，對無法依靠產業扶持和就業脫貧的家庭實行政策性保障兜底。



全國人大代表孫豔玲

## 孫豔玲：弘揚渤海靺鞨繡責無旁貸

【香港商報訊】記者付彥華 實習生張曉磊報導：全國兩會期間，記者採訪了全國人大代表、牡丹江渤海靺鞨繡發展有限公司董事長孫豔玲。作為國家級非物質文化遺產渤海靺鞨繡的傳承人，孫豔玲對文化的傳承始終保持着責無旁貸的積極態度。孫豔玲說：「非遺文化不僅是中華民族文化的重要組成部分，也是中華民族的根和魂。」

孫豔玲稱，推動非遺文化傳承、傳播必須與社會經濟活動相結合，鼓勵非遺文化項目產業化。尤其是在民族聚集地，建立民族傳統文化生態保護區，藉助當地旅遊資源，形成新的文化創意。推進非遺文化保護也必須與國民傳統文化教育相結合。讓非遺文化成為德育教育、國民教育的一個

重要內容，讓非遺文化融入人們生活，深深植根於每一個國民的心坎裏，以此推動人民文化自信工作的開展。

孫豔玲強調，保護、宣傳和利用好非物質文化遺產，對於樹立全民族的文化自信，對於落實習近平新時代中國特色社會主義思想，實現經濟、文化、社會的可持續全面協調發展具有重大現實意義。

孫豔玲希望，加強對非遺文化項目和傳承人的宣傳力度。建議主流媒體從社會責任擔當的角度出發，開闢持久性非遺宣傳專欄、專題、頻道等，不定期召開非遺保護傳播、宣傳專題研討會、活動等加大對非遺文化的宣傳力度，憑此引導全體人民的文化自信。



全國人大代表歐陽華